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อุณหพลศาสตร
Thermodynamics

โครงการจัดตั้งสายวิชาเคมี
คณะศิลปศาสตรและวิทยาศาสตร

มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร วิทยาเขตกําแพงแสน

เนื้อหา

1. งาน ความรอน พลังงานภายใน
2. กฎขอท่ีหน่ึง
3. เอนทาลป สมการเทอรโมเคมี
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4. ความจุความรอน
5. เอนโทรป
6. กฎขอท่ีสอง
7. กฎขอท่ีสาม
8. พลังงานอิสระของกิบส

เทอมท่ีสําคัญ

 ระบบ และ สิ่งแวดลอม

ฟงกชันสภาวะ

ฟงกชันวิถี

 เอนทาลปมาตรฐาน

 เอนทาลปของการกอเกิด

 กระบวนการท่ีเกิดขึ้นเองได
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 สมดุล

 ระบบผันกลับได

 เอนทาลป

 เอนโทรป

อุณหพลศาสตร (Thermodynamics)

 อุณหพลศาสตร คือ วิทยาศาสตรท่ีเก่ียวของกับการ
เปลี่ยนแปลงพลังงานของระบบและสิ่งแวดลอมเม่ือสสาร
เกิดการเปลี่ยนแปลง และสามารถบอกทิศทางการ

 ่ ไ 
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เกิดปฏิกิริยาเคมีภายใตสภาวะหนึง ๆ ได

A + B  C + D C + D  A + B 
HEAT

HEAT

ระบบ (system) สิ่งท่ีเราสนใจศึกษา

สิ่งแวดลอม (environment) สวนอ่ืนๆท่ีมีผลตอสวนท่ีเราสนใจ

จักรวาล (universe) ระบบและสิ่งแวดลอม

ระบบและส่ิงแวดลอม
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ระบบแบบตางๆ
 ระบบเปด (Open system)
 ระบบปด (Closed system)
 ระบบโดดเดี่ยว (Isolated system)

Open                 Closed            IsolatedOpen                 Closed            Isolated

สมบัติของสสาร  

 สมบัติของสสารแบงออกเปน
 สมบัติจุลภาค (Microscopic property) คือสมบัติของสสารเมื่อพิจารณา
ในระดับโมเลกุล เชน ขนาดของโมเลกุล ความเร็วของอนุภาค การจัดเรียงตัว
แรงดึงดูดระหวางอนุภาค

 สมบัติมหัพภาค (M i  t ) คือสมบัติของสสารเมือ่
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 สมบตมหพภาค (Macroscopic property) คอสมบตของสสารเมอ
พิจารณาสสารนั้นในระดับที่ใหญขึ้น เชน สสารเปนชิ้นหรือกอน เชน มวล
ความดัน สี ปริมาตร ความหนาแนน (มักจะวัดไดโดยตรง)

 สมบัติของสารยังอาจแบงออกเปนสองประเภท คือ
 สมบัติท่ีขึ้นกับปริมาณ (Extensive Property) เชน ปริมาตร ความรอน
 สมบัติท่ีไมขึ้นกับปริมาณ (Intensive Property) เชน ความหนาแนน
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สภาวะของระบบ

 สภาวะของระบบ (State of a system) คือ ลักษณะของระบบที่
ขณะหน่ึงขณะใด บอกโดยการระบุสมบัติมหพัภาคตาง ๆ ของระบบขณะท่ี
สมดุล เชน ความดัน อุณหภูมิ ปริมาตร ฯลฯ
 การระบุสภาวะของระบบตองใช ชุดของฟงกชันสภาวะ

ช  ิ โ P  V   T
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เชน สภาวะของระบบแกสอุดมคต ระบโุดย P, V, n, T

 สภาวะสมดุล (Equilibrium) คือ สภาวะทีส่มบัติมหภาคของระบบมี
คาคงที่ทุกสวนประกอบของระบบและไมเปลีย่นแปลงขึ้นกับเวลา
 สมดุลสถิต (Static equilibrium) ไมมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ทั้งสิ้น
 สมดุลพลวัตร (Dynamic equilibrium) มีการเปลี่ยนแปลงในระดับ
จุลภาค แตระดับมหัพภาคไมเปลี่ยนแปลง

ฟงกชันสภาวะ

ฟงกชันสภาวะ (State function) : ปริมาณที่ใชอธิบายสภาวะของ
ระบบ เชน ความดัน(P) ปริมาตร(V) อุณหภูมิ(T)

 ฟงกชันสภาวะเปนสมบัติท่ีขึ้นกับสภาวะของระบบท่ีเวลาใด
เวลาหน่ึงเทาน้ัน
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 ฟงกชันสภาวะตาง ๆ มักมีความสัมพันธกัน ถากําหนดคา
ฟงกชันสภาวะบางอยาง ก็จะเปนการกําหนดฟงกชันสภาวะตัว
อื่น ๆ โดยอตัโนมัติ เชนในกรณีของแกสอุดมคติ (PV = nRT)

state 1 state 2

P1

V1

n1

P2

V2

n2

T1 =   P1V1

n1R
T2 =  P2V2

n2R

การเปล่ียนแปลงของฟงกชันสภาวะ

 การเปลี่ยนแปลงของฟงกชันสภาวะ ขึ้นกับ สภาวะเร่ิมตน
(initial state) และสภาวะสุดทาย (final state) เทาน้ัน
 การเปล่ียนแปลงฟงกชันสภาวะหาไดจากผลตางระหวางฟงกชัน
สภาวะท่ีสภาวะสุดทายและท่ีสภาวะเริ่มตน เชนP = Pf – Pi
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ุ f i

 การเปล่ียนแปลงฟงกชันสภาวะไมขึ้นกับวิธีหรือขั้นตอนการ
เปล่ียนแปลง

 ถาระบบมีการเปล่ียนแปลงและยอนกลับมาสูสภาวะเดิม (intial 
state = final state) การเปล่ียนแปลงของฟงกชันสภาวะมีคาเปน
ศูนย

การเปลี่ยนแปลงฟงกชันสภาวะ (Changes of State Functions)

 การเปลี่ยนแปลงของฟงกชันสภาวะ  ขึ้นกับสภาวะเริ่มตน
และสภาวะสุดทาย (+/-)

state B • hX  A = hA – hX –
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state A

state X

• hA  X = hX – hA

• hX  B = hB – hX

• hX  B = – hBX

• hA  B = hA  X +hX  B

hX  A

hX  B

hA  B +

+

–

+

ชนิดของกระบวนการ

กระบวนการเปล่ียนแปลงจากสภาวะเร่ิมตนไปยังสภาวะ
สุดทายอาจเกิดผานเสนทางท่ีแตกตางกันได

 กระบวนการผันกลับได (Reversible Process) คอืการ
เปล่ียนแปลงของระบบท่ีสามารถยอนกลับไดเม่ือมีการ
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เปล่ียนแปลงเงือ่นไขเพียงเล็กนอย

 กระบวนการผันกลับไมได (Irreversible Process) คอืการ
เปล่ียนแปลงท่ีเกิดขึน้ในทิศทางเดียว

State A State B

อุณหพลศาสตรเกี่ยวของกับหลักสําคัญ 2 ขอ คือ
1. พลังงานไมสูญหายไปและเกิดขึ้นเองไมได แตเปลี่ยนรูป
ได BA

กระบวนการท่ีมีโอกาสเปนไปไดคอืกระบวนการท่ีเปนไปตามกฎ

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2. ระบบพยายามเขาสูสภาวะสมดุลเสมอ
อนุรักษพลังงาน

กระบวนการท่ีเกิดขึน้ไดจริง คอื กระบวนการท่ีนําระบบเขาสูสมดุล

BA
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พลังงาน งาน ความรอน

พลังงาน คือความสามารถในการทํางาน (work) หรือ
ถายเทความรอน (heat) พลังงานสามารถแยกออกได
เปน
พลังงานศักย (Potential Energy  PE) คอื พลังงานที่สะสม
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พลงงานศกย (Potential Energy, PE) คอ พลงงานทสะสม
อยูในสสาร เชน พลังงานเน่ืองจากแรงโนมถวง แรงทาง
ไฟฟา พลังงานในอาหารหรือเชือ้เพลิง
พลังงานจลน (Kinetic Energy, KE) คือ พลังงานที่เกี่ยวของ
กับการเคล่ือนท่ีของสสาร

Etotal = KE + PE

พลังงานภายใน (Internal energy; U หรือ E)

พลังงานภายใน (U) คือพลังงานของระบบ เปนฟงกชันสภาวะ
 พลังงานจลน

 เคล่ือนท่ี การหมุน การส่ันของโมเลกุล
 พลังงานจลนจากการเคล่ือนทีข่อง e-, p, n

 พลังงานศักย
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 พลงงานศกย
 พลังงานทางไฟฟาเนื่องจากแรงทางไฟฟาระหวางอนุภาค
 พลังงานนวิเคลยีรของนิวเคลียส

การเปลี่ยนแปลงพลังงานภายใน U = Uf - Ui
 เราไมสามารถคํานวณหาคา U ของระบบไดแตสามารถหา
U ระหวางสองสภาวะได

 งาน คอื การถายเทพลังงานในรูปที่กอใหเกิดการเคลื่อนที่ของวัตถุ
 ทางอุณหพลศาสตร : สนใจเฉพาะงานท่ีเกิดจากการ
เปล่ียนแปลงปริมาตรของระบบเน่ืองจากความดันภายนอก

 งานเน่ืองจากการขยายตัวของระบบ (Expansion work)

งาน (work; w)


x
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 Fext คือแรงภายนอก
 Pext คือความดันภายนอก
 V คือปริมาตรของระบบท่ีเปล่ียนแปลงไป

VP

dVP

Adx
A

F

dxFw

ext

ext

ext

extsys














ถา Pext คงที่

x

FextA
ระบบ

dx

1. ส่ิงแวดลอมทํางานใหระบบ(งานอัดตัว; V<0) ทําใหระบบมี
ปริมาตรลดลง งานจะมีคาเปน บวก

งานจากการเปล่ียนแปลงปริมาตรของระบบ
เน่ืองจากความดันภายนอก

P = Pi Pext P = Pf Pext
V P 
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2. ระบบทํางานใหส่ิงแวดลอม (งานขยายตวั; V>0)ทําใหระบบมี
ปริมาตรเพ่ิมขึ้น งานจะมีคาเปน ลบ

Pi < Pext Pf = Pext (สมดุล)

V  P 

Pi < Pext

P = Pi Pext

Pf = Pext (สมดุล)

P = Pi Pext

การคํานวณหางาน

 ถาความดันภายนอกคงท่ี

 ถาความดันภายนอกเปนศูนย (Free Expansion)
(ขยายตัวในสุญญากาศ)

VP

dVPw

ext

extsys



 

0

0



  dVwsys

17

ุ

 ถาความดันภายนอกมีขนาดใกลเคียงกับความดันภายใน
(Pext  P) ระบบจะหดหรือขยายตัวอยางชาๆ (reversible process)

i

fV

V

extsys

V

V
nRTVnRT

V

dV
nRTdV

V

nRT

PdVdVPw

f

i
lnln 







 
สมมติวาเปน

Ideal gas

การขยายตัวแบบผันกลับได

 งานเน่ืองจากการขยายตัวแบบผันกลับไดจะมีคามากท่ีสุด

 ความดันภายนอกใกลเคียงกับความดันภายใน (แตนอย
กวา จึงเกิดการขยายตัวได) ตลอดกระบวนการขยายตัว

ี ั 
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 มีการขยายตัวชามากๆ

V

nRT
PP

PP

dVPw

dVPw

sysext

sys

ext












maxexp,

maxexp,maxexp,

Pext จะตองมี
คาใกลเคียง
กับ Psys ตลอด
กระบวนการ
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การพิสูจนวางานไมเปนฟงกชนัสภาวะ

pressure

P1

P

A

B

x

A  x  B pressure

P1

P

A

B

A  y  B
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wx  wy

 
VP

PdVVVP

www
V

V

BxxAx










1

121

2

2

      
VP

VVPPdV

www
V

V

ByyAy










2

22 1     
1

1

volume
V1 V2

P2
B

volume
V1 V2

P2 B
y

ตัวอยาง จงคํานวณหางานเม่ือนํ้าแข็ง 100 g ละลายหมดท่ี
อุณหภูมิ 0  ํC และความดัน 1 atm ความหนาแนนของ
นํ้าแข็งและนํ้าท่ี 0  ํC เทากับ 0.91 และ 1.0 g/cm3

ตามลําดับ
้ํ ็ 100   ้ํ 100 
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นําแขง 100 g  นํา 100 g
w = - Pext V

V  = ปริมาตรนํ้า (V2) - ปริมาตรนํ้าแขง็ (V1) 
จาก d = m/V     V =  m / d

ปริมาตรนํ้าแขง็ (V1) =  100 g / 0.91 g/cm3  = 109.9 cm3 

ปริมาตรนํ้า (V2)    =  100 g / 1.00 g/cm3  = 100 cm3 

w  =  - Pext V 
= -1 atm ( 100.0 cm3 -109.9 cm3)

= 9.9 cm3atm
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= 0.0099 Latm
1 Latm  =  101.3 J 
= (0.0099 Latm) (101.3 J/Latm) 
=  0.100 J

ความรอน (Heat; q)

 ความรอน คือ พลังงานที่ถายเทระหวางระบบกับ
สิ่งแวดลอมเน่ืองจากมีอุณหภูมิตางกัน
 สมดุลทางความรอนจะเกิดเม่ือท้ังระบบและส่ิงแวดลอมมี
อณหภมิเทากัน (สมดลพลวัตร)

22

อุณหภูมเทากน (สมดุลพลวตร)
 q ไมเปนฟงกชันสภาวะ

 เครืองหมายของความรอน
 ระบบดูดความรอนจะมี q เปนบวก (รับพลังงาน)
 คายความรอน q เปนลบ (คายพลังงาน)

กฎขอที่หนึ่งของอุณหพลศาสตร
(Conservation of Energy)

“ กระบวนการใด ๆ พลังงานอาจเปลี่ยนรูปได แตจะไม
สูญหายไปหรือเกิดขึ้นใหม”

U  = q + w

23

U  = q + w
U คือ พลังงานภายใน

U คือ การเปลี่ยนแปลงพลังงานภายใน
q คือ ความรอน
w คือ งาน

การหาคาการเปล่ียนแปลงพลังงานภายใน (U)

 การคํานวณหาคาการเปลี่ยนแปลงพลังงานภายในไม
สามารถหาโดยตรงจากคา U ได แตหาไดจาก

กฎขอท่ี 1 (U = w + q)

24

 เงื่อนไขอ่ืน ๆ
ปริมาตรคงท่ี (V = 0)
ความดันคงท่ี (P = 0)
อุณหภูมิคงท่ี (T = 0)
ไมมีการถายเทความรอน (q = 0)
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กระบวนการ Isochoric (V คงที)่ 

 เม่ือ V คงท่ี (ปฏิกิริยาเกิดในภาชนะที่มีปริมาตรคงท่ี)

V = dV = 0

–PV = 0    w = 0

25

PV 0    w  0

ดังน้ัน U  = qv เม่ือ V คงท่ี

เชน ปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้นใน บอมบคาลอริมิเตอร (V คงท่ี)

 เม่ือ q = 0 (ปฎิกิริยาเกิดในภาชนะท่ีมีฉนวนหุม)

q = 0

กระบวนการ adiabatic (q คงที่)

26

U = q + w

U = w

 U = w = –PV

 เม่ือ T คงท่ี (ปฏิกิริยาเกิดในภาชนะท่ีสามารถรักษา
อุณหภูมิใหคงท่ีได เชน water bath)

เม่ือ T คงท่ีU  =  0 (เฉพาะแกสอุดมคติ)

U  =  q + w =  0 

กระบวนการ Isothermal

27

U  =  q + w =  0 

q = –w = PV

water

Rxn
Tw Tsys = Tw

Tw จะคงท่ี

ตัวอยาง นํ้า 1 โมล 100  ํC กลายเปนไอนํ้าท่ีอุณหภูมิเดียวกัน
ความดัน 1 บรรยากาศ ปริมาณความรอนท่ีทําใหนํ้า 1 
mol เปนไอท่ี 100  ํC เทากับ 40.668 kJ  
จงหา U (ไอนํ้าเปนแกสสมบรณแบบความหนาแนนของ

28

จงหา U (ไอนาเปนแกสสมบูรณแบบความหนาแนนของ
นํ้า 1.00 g/cm3) 

U = q + w = q - PV
จาก d = m/V

V1 =  ปริมาตรนํ้า =  m/d 
= 18 cm3  

=  0.018 L

V2 =  ปริมาตรไอนํ้า

29

กรณีเปนแกส สามารถใชกฎของแกส PV = nRT   
V2 =  nRT /P   

=  

=  30.6 L

1 mol  0.082 Latm  373 K
1 atm     molK

W = PV   เม่ือความดนัคงท่ี
= -1 atm  (30.6 L - 0.018 L)

= -30.582 Latm 
= -30 582  101 3  10-3 kJ

30

 30.582  101.3  10 kJ
= -3.096 kJ

U  = q - PV
= 40.668 kJ + (-3.096 kJ)
= 37.572 kJ
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แบบฝกหดั

1. แกสอดุมคติชนิดหน่ึง 1 mol ขยายตัวจากปริมาตร 0.01 m3 เปน
0.10 m3 ท่ี 25  ํC จงหาปริมาณงานท่ีเกดิขึ้น เม่ือ
 ความดันภายนอกคงที่ P = 0.1 atm
 ปริมาตรจาก 0.01 m3 เปน 0.05 m3 ท่ี P = 0.05 atm แลว
ขยายตัวตอเปน 0.1 m3 ท่ี P = 0.01 atm

NEXT

31

งานเน่ืองจากการขยายตัวท่ีความดันคงท่ี  w = –pextV 
 w = – 0.1 atm  (100 –10) L =  – 9 Latm
 w = – 0.05 atm  (50 –10) L – 0.01 atm  (100 –50) L

= – 2 Latm – 0.5 Latm 
= -253.25 J

1 m3 = 1000 L
1 Latm = 101.3 J

2. กําหนดใหระบบหน่ึงมีปริมาตรคงท่ี 10.0 L ดูดความรอน 1000 J 
จงคาํนวณ U เม่ือ
ก. ปริมาตรคงท่ี
ข. ถาปริมาตรเพ่ิมขึน้เปน 15.0 L  เม่ือ P = 1 atm
ค  ถาปริมาตรเพ่ิมขึน้เปน 29 75 L  เม่ือ P = 0 50 atm

แบบฝกหดั
NEXT

32

ค. ถาปรมาตรเพมขนเปน 29.75 L  เมอ P = 0.50 atm

ก. ปริมาตรคงท่ี  V = 0 U = q = 1000 J (w = 0)
ข. U = q + w = 1000 J – (1atm  5L)  101.3 J atm–1L–1

= 493.5 J
ค. U = q + w = 1000 J – (0.5atm  19.75L)  101.3 J atm–1L–1

= -0.338 J

3. แกสชนิดหน่ึง 1 โมล มีปริมาตร 1 L ท่ี 273 K บรรจุในกระบอกสูบ
ท่ีมีฉนวนหุมโดยรอบ ถาแกสน้ีขยายตัวเปน 5 L จงหา w, q, Usys
และ Usurr เม่ือ
 ใหความดันภายนอกคงท่ีเทากบั 1 atm

ใ   ั 

แบบฝกหดั
NEXT

33

 ใหแกสขยายตัวชามากๆ
มีฉนวน q = 0 Usys = w ;  Usys = –Usurr

 Usys = w = – Pext V = – (1atm  4L)  101.3 J atm–1L–1

 Usys = w = – nRT ln (Vf/Vi) 
= (–1 mol  0.082 L atm K–1mol–1  273 K) ln(5/1) 
=  -36.03 L atm   =  -3638.92 J   = -3.64 103 kJ

Usurr = –Usys = 3.64 x 103 kJ

เอนทาลป (Enthalpy; H)

เอนทาลป คือผลรวมของพลังงานภายในและผลคูณของ
ความดันกับปริมาตรและเปน state function

H = U + PV

การเปล่ียนแปลงเอนทาลป คือปริมาณความรอนท่ีระบบ

34

ดูดกลืนหรือคายภายใตเงื่อนไขความดันคงท่ี
H = U + (PV)

H = [q - PV] + [VP + PV]
= q + VP

H = qp (เม่ือความดันคงท่ี) + ดูดความรอน
– คายความรอน

สําหรับระบบท่ีมี gas อาจพิจารณาวาปริมาตรของระบบท่ี
เปลี่ยนแปลงไปขึน้กับปริมาตรของแกสเทาน้ัน และ
สามารถใชกฎของแกสอุดมคติในการประมาณได

จากสมการ H = U + PV
PV =  nRT
(PV) =  (nRT )

35

(PV) =  (nRT )
(PV) =  (n) RT เม่ือ T คงท่ี

H = U + (n) RT
เม่ือ n = ng(P) - ng(R)

จํานวนโมลของ
แกสในสารต้ังตน

จํานวนโมลของ
แกสในผลิตภัณฑ

สําหรับระบบท่ีประกอบดวยของแข็งหรือของเหลวใน
บางกรณีเราอาจใชการประมาณ

(PV)  0  H  U

ป ี่  ป

36

การเปลียนสถานะ เชน การหลอมเหลว การกลายเปน
ไอ จะเกิดท่ีความดันคงท่ีดังน้ัน H = qp

 Hfus   (fusion หลอมเหลว)

 Hvap (vaporization กลายเปนไอ)
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ตัวอยาง การเผาไหมของ C2H5OH ในบอมบคาลอริมิเตอรได
พลังงาน 1364.34 kJ ท่ี 298 K จงหาคา H ของปฏิกิริยา

C2H5OH (l)  + 3O2(g)   2CO2(g) + 3H2O (l)
การเผาไหมในบอมบคาลอริมิเตอรเปนสภาวะท่ี V = 0

37

U = qv   =  1364.34 kJ 
H = U + (PV)

แกสท่ีเกิดขึ้นอาจพิจารณาวาเปนแกสอุดมคติ

(PV) =  (n) RT

(PV)  =  (n) RT

= ( 2- 3 mol) (8.314 J.K-1) (298 K)

= 2477.57 J

38

( 10 -3) = -2.48 kJ

H =  1364.34 kJ – 2.48 kJ

=  1361.86 kJ

ตัวอยาง ปฏิกิริยา H2(g) + ½ O2(g)  H2O(l) ท่ี 25  ํC ความดัน

1 atm คายความรอน 285 kJ จงหา U
H = U + (PV)

คิดเปนแกสสมบรณแบบ

39

ู

(PV)   =  (n) RT

n = 0 –(1+1/2)   = –3/2

(PV)   = (–3/2mol)(8.314 JK-1) (298 K)

= –3716.4 J      =  - 3.72 kJ

แทนคา H  =  U + ( n) RT

U  = H - ( n) RT

U  =  -285 kJ – (- 3.72 kJ)

40

= 281.28 kJ

ในการทําใหนํ้าแข็ง 1 mol หลอมเหลวที่ 0 C P = 1 atm 
ตองใหความรอน 1440 cal ปริมาตรตอโมล ของนํ้าแข็งและ
นํ้า = 0.0196 L, 0.018 L ตามลําดับ จงหา H, U 

แบบฝกหดั

H2O(s)  H2O(l)
ี่ ั ี่ 

NEXT

41

ทีความดนคงที q = H = 1440 cal
H = U + PV U = H – PV 
U = 1440 cal – 1 atm (Vl –Vs)
U = 1440 cal – 1 atm (0.0196–0.018) L

= (14404.18)J – (0.0016101.3)J
=  6.02 kJ

ความรอนและอุณหภูมิ

การถายเทความรอนเก่ียวของกับอุณหภูมิท่ีเปลี่ยนแปลงไป
ความจุความรอน (Heat capacity; C) : ปริมาณความรอนที่
ตองใชในการทําใหสารปริมาณหน่ึงมีอุณหภูมิสูงขึ้น 1 ºC (มี
หนวย J/ ºC)

D

42



ความรอนจําเพาะ (Specific heat; s) หรือ ความรอน
จําเพาะโมลาร (Molar Heat Capacity; Cm) คือ ปริมาณความ
รอนที่ตองใชในการทําใหสาร 1 กรัม หรือ 1 โมล มีอุณหภูมิสูงขึ้น
1 ºC (หนวย J·g –1·ºC–1 หรือ J·mol–1·ºC–1)

T

q

dT

Dq
C



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ความจุความรอน

 เม่ือความดันคงท่ี*  เมื่อปริมาตรคงท่ี
dHDq dUDq

T

q

dT

Dq
C




43

TCqH

dTCdH
dT

dH

dT

Dq
C

PP

P

P
p






TCqU

dTCdU
dT

dU

dT

Dq
C

VV

V

V
V






ถา T เปนบวก พลังงานภายใน(เม่ือ V คงท่ี) หรือเอนทาลป
(เม่ือ P คงท่ี) จะเพ่ิมขึ้น เปนกระบวนการดูดความรอน

การแปลงคาความจุความรอน

 พิจารณาหนวยของความจุความรอน
ความจุความรอน (C)      = JJ  ํ ํCC--11

ความจุความรอนโมลาร (Cm) = JJmolmol--11  ํ ํCC--11

ความรอนจําเพาะ (S)      = JJgg--11  ํ ํCC--11

้ํ ั โ 11

44

นําหนักโมเลกุล (MW) = ggmolmol--11

g

CJ 1




S
m

C

g

CJ

molg

CmolJ 1

1

11 



 








S
MW

Cm

111
1

molCJmolg
g

CJ 





 


MWSCm

แคลอริมิเตอร (Calorimeter)

แคลอริมิเตอร คอือุปกรณท่ีใชเพ่ือวัดปริมาณความ
รอนท่ีมีการถายเทระหวางสสารหรือปฏิกิริยากับ
ส่ิงแวดลอม

45

calorimeter 
(P คงท่ี)

bomb calorimeter
(V คงท่ี)

P = P = 00
H = qH = qPP

V = V = 00
U = qU = qVV

46

ตัวอยาง จงคํานวณหาความรอนท่ีคายออกมาเม่ือทําใหแทง
เหล็ก 869 กรัมเย็นลงจาก 94  ํC ลดลงเหลืออุณหภูมิ 5  ํC 
ความจุความรอนของเหล็ก 0.444 J/g  ํC

H = qp = Cp T 
C ของเหล็ก =  869 g  0 444 J/g  ํC 

47

Cp  ของเหลก =  869 g  0.444 J/g  C 
=  385.8 J/  ํC 

qp = Cp T 
=  ( 385.8 J/  ํC)  (5  ํC - 94  ํC)
= -34339 J
= -34.3 kJ

จงคํานวณหาความรอนท่ีตองใชเพ่ือใหโลหะอลูมิเนียม 40 g  
มีอุณหภูมิเพ่ิมขึ้นจาก 20.0  ํC เปน 30.0  ํC เม่ือความดันคงท่ี
ความจุความรอนโมลาร = 24 Jmol-1  ํC-1 (Al = 27 ) 

แบบฝกหัด
NEXT

48

Cp = จํานวนโมล  ความจุความรอนโมลาร

Al 40 g = 40 g/27 g mol–1 = 1.48 mol
qp = CpT = (24 Jmol-1  ํC-1  1.48 mol)  10.0  ํC
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อุณหเคมี (Thermochemistry) 

อุณหเคมี คือ การศึกษาการเปลี่ยนแปลงพลังงานใน
ปฏิกิริยาเคมีในรูปของความรอน

H ของปฏิกิริยาเคมี คือ ปริมาณความรอนท่ีถูกดูด

49

ฏ ู ู
หรือคายออกมาเม่ือเกิดการเปลี่ยนแปลงทางเคมี

H  ํ298 = H  ํ = qp

สภาวะมาตรฐาน (°, Standard State) ความดัน 1 
bar อุณหภูมิท่ีกําหนด (โดยท่ัวไป 25 °C)

 เกิดขึน้ที่สภาวะมาตรฐาน

สมการเทอรโมเคมี

C(s) + O2(g)  CO2(g)  H  ํ298 = -393 kJ
H เปน + ปฏิกิริยาดูดความรอน

H เปน - ปฏิกิริยาคายความรอน

50

ฏ

H เปน State function 

H = Hproducts – Hreactants

 C 1 โมล และ O2 1โมล ทําปฏิกิริยาเกิดเปน CO2 1 โมล
คายความรอน 393 kJ ท่ี 1 atm และ 298.15 K

กฎของเฮสส (Hess' Law)

การเปลี่ยนแปลงเอนทาลปของปฏิกิริยารวม เทากับผลรวม
ของการเปลี่ยนแปลงเอนทาลป ในปฏิกิริยายอยแตละขั้นตอน

H2O (g)
CH4(g) + 2O2(g)

?

51

H2O (l)

H2O (s) kJH 883 

kJH 8901 

kJH 8022 

CO2(g) + 2H2O(g)

CO2(g) + 2H2O(l)

kJH 441 

kJH 62 

kJH 502 

?

?

H2O(s)  H2O(g) H= +44 kJ CH4(g) + 2O2(g)  CO2(g) + 2H2O(l) H= –890 kJ

การใชกฎของเฮสสมาหาคา H ของปฏิกิริยาใด จะตอง
คํานึงถึงหลักเกณฑตอไปน้ี

1. สมการเคมีของทุกปฏิกิริยาตองดุล
2. ตองบอกสถานะทางกายภาพของสารทกชนิดท่ีมีอยใน

NEXT

กฎของเฮสส (Hess' Law)

52

2. ตองบอกสถานะทางกายภาพของสารทุกชนดทมอยูใน
ปฏิกิริยา

3. เม่ือเปลี่ยนทิศทางของปฏิกิริยา เคร่ืองหมายของ H 
จะตองเปลี่ยนเปนเคร่ืองหมายตรงขาม

4. ถาคูณสัมประสิทธิ์สมการเคมีดวยจํานวนใด ตองคูณคา
H ของปฏิกิริยาดวยจํานวนน้ัน

ข้ันตอนการหาคาH โดยใชกฎของเฮสสอยางงาย*

1. ตรวจดูวาสารทุกตัวในปฏิกิริยาเคมีท่ีสนใจจะตองปรากฎ
อยางนอยหน่ึงคร้ังในชุดปฏิกิริยาเคมีท่ีใหมา

2. พิจารณาสารแตละตัวของปฏิกิริยาเคมีท่ีสนใจ
 เลือกสมการเคมีท่ีมีสารท่ีสนใจ จากชดุสมการท่ีใหมา
 ป ั ํ โ ใ   ั ี่  โ ป

53

 ปรับจํานวนโมลใหเทากับทีตองการโดยคูณ สปส.
 ยายขางสมการเพ่ือใหสารท่ีสนใจอยูขางเดียวกันกับใน

ปฏิกิริยาท่ีสนใจ
 คูณคาH ดวย สปส. และคูณ -1 ถามีการยายขางสมการ

3. รวมสมการเคมีและ H ท่ีไดจากขอ 2. เขา
4. สมการสุทธิท่ีไดจากขอ 3. จะตองเหมือนกับปฏิกิริยาเคมีท่ีสนใจ

ตัวอยาง จงหา  H  ํ ของปฏิกิริยา
C(s) + ½ O2(g)  CO(g)

จากปฏิกิริยายอยดังตอไปนี้

1. C(s) + O2(g) CO2(g)  H1 = -393 kJ

2. CO(g) + ½ O2(g)  CO2(g) H2 = -283 kJ

54

C(s) + O2(g)  CO2(g)  H1 = -393 kJ

− CO2(g)  CO(g) + ½ O2(g)  H3 = 283 kJ

 + C(s) + ½ O2(g)  CO(g)   

H = H1  H2 = H1 + H3 = −393 + 283 kJ = −110 kJ
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จากปฏิกิริยายอยตอไปนี้
 H2(g) + O2(g)  H2O(l) H  ํ1 = -285.8 kJ
 H2(g) + O2(g)  H2O(g) H  ํ2 = -241.8 kJ
จงหาH  ของ H2O(g)    H2O(l)

แบบฝกหัด
NEXT

55

2 (g)  2 ( )

–– HH  ํ ํ == HH  ํ ํ11 –– HH  ํ ํ22
 H2(g) + O2(g)  H2O(l) H  ํ1 = –285.8 kJ
− H2O(g)  H2(g) + O2(g)  −H  ํ2 = +241.8 kJ
H2(g) + O2(g)+ H2O(g)  H2O(l) + H2(g) + O2(g) 

H = –285.8 +241.8 kJ
= – 44 kJ

จงหา H  ํ ของการเกิดแกสมีเทน เมื่อกําหนดให
 C(s) + O2(g)    CO2(g)  H  ํ1 = -393 kJ

 2H2(g) + O2(g)    2H2O(l) H  ํ2 = -285 kJ

 CH (g) + 2O (g)  CO (g) + 2H O(l) H  ํ = -890 kJ

แบบฝกหัด
NEXT

56

 CH4(g) + 2O2(g)  CO2(g) + 2H2O(l) H  3 = 890 kJ

++ -
HH  ํ ํ ==HH  ํ ํ11 + + HH  ํ ํ22 –– HH  ํ ํ33

ปฏิกิริยาการเกิดของมีเปฏิกิริยาการเกิดของมีเททนน C(s)  + C(s)  + 22HH22(g)  (g)   CHCH44(g)(g)

=  212 kJ

แบบฝกหัด

 จงหาคาการเปลี่ยนแปลงเอนทาลปโดยใชขอมูลท่ีใหมา

C2H6(g)  C2H4(g) + H2(g)  H =?

 2C2H6(g) + 7O2(g)  4CO2(g) + 6H2O(l) H = -3119.71 kJ

NEXT

57

2 6(g) 2(g) 2(g) 2 ( )

 C2H4(g) + 3O2(g)  2CO2(g) + 2H2O(l)  H = -1411.15 kJ

 2H2(g) + O2(g)  2H2O(l) H = -571.68 kJ

½  ½
=  433.84 kJ

แบบฝกหัด

 จงหาคาการเปล่ียนแปลงเอนทาลปโดยใชขอมูลที่ใหมา
CaCO3(s)  CaO(s) + CO2(g) H =?

 Ca(s) + C(graphite) + 3/2 O2(g)  CaCO3(s) H = 1206.9 kJ 

 Ca(s) + ½ O2(g)  CaO(s) H = -635.1 kJ

NEXT

58

 C(graphite) + O2(g)  CO2(g) H = -393.5 kJ

 +  +
=  2235.4 kJ

เอนทาลปของการเกิด (Heat of Formation; H°f)

เอนทาลปของการเกิด: การเปล่ียนแปลงเอนทาลปในปฏิกิริยา
การเกิด สารนั้น 1 mol จากธาตุองคประกอบใน สภาวะอางอิง
(สถานะท่ีพบไดงายท่ีสุดท่ี 1 bar 298.15 K)

H (g) + O (g) + C(s)  HCOOH(l) H° = 379 kJ

59

H2(g) + O2(g) + C(s)  HCOOH(l) H f = – 379 kJ

H°f (HCOOH, l ) = – 379 kJ

H°f ของธาตุในสภาพธรรมชาติ = 0

เชน O2(g), C(s) และ Hg(l)  มี H°f = 0 

Thermodynamic Table

Substance

Br2(l) 0 0 152.231 75.689

Br2(g) 30.907 3.110 245.463 36.02

C(graphite) 0 0 5.740 8.527

0
298

1

f H

kJ mol
 0

298

1 
f G

kJ mol
 0

,298

1 1  
mS

J mol K 

0
, ,298

1 1  
p mC

J mol K 

60

C(diamond) 1.897 2.900 2.377 6.115

CH4(g) -74.81 -50.72 186.264 35.309

CO(g) -110.525 -137.168 197.674 29.116

CO2(g) -393.509 -394.359 213.74 37.11

C(g) 716.682 671.257 158.096 20.838

H2O(l) -285.830 -237.129 69.91 75.291

H2O(g) -241.818 -228.572 188.825 33.577
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สมการปฏิกิริยาการเกิด

 CH4(g)  H = -78.87 kJ/mol

 H2O(l) H = -285.84 kJ/mol
C(graphite) +  2H2(g)  CH4(g)

O (g) +  H (g)  H O(l)½

61

 C2H5OH(g) H = -235.1kJ/mol

 C2H5OH(l) H = -277.63 kJ/mol

 HCN(g) H = 135 kJ/mol

2C(graphite) + 3H2(g)+ ½ O2(g)  C2H5OH(g)

2C(graphite) + 3H2(g) + ½ O2(g)  C2H5OH(l)

O2(g) +  H2(g)  H2O(l)

C(graphite) + ½ H2(g) + ½N2(g)  HCN(g)

½

Enthalpies of Formation & Reaction

 เราอาจพิจารณาวาปฏิกิริยาเคมีประกอบดวยสองขั้นตอน
 การแยกสลายสารต้ังตนเปนธาตุในสถานะอางองิ

 
react

fr reactHn )(

62

 ธาตุในสถานะอางองิรวมตัวกันเปนผลิตภัณฑ

จากกฎของเฮสส การเปล่ียนแปลงเอนทาลปของปฏิกิริยาอาจ
หาไดจากผลรวมของสองขั้นตอนดังกลาว

 
prod

fp reactHn )(   

)( H )(iH  

63

 
react

fr
prod

fprxn reactHnprodHnH )()( 

)(
.

 
prod

f jHn j
)(

.

iHn
treac

fi  

Reference states

สําหรับปฏิกิริยา

aA + bB  cC + dD

a, b, c และ d เปนสัมประสิทธิ์(หนวยเปน mol)

เอนทาลปของปฏิกิริยา (H  ํrxn) 

64

เอนทาลปมาตรฐานของปฏิกิริยา (standard enthapy 
of reaction, H  ํrxn) คํานวณไดจาก

   )()()()( BHbAHaDHdCHcH ffffrxn
 

ผลิตภัณฑ สารต้ังตน

ในกรณีท่ัวไปจะอยูในรูป

 
react

fr
prod

fprxn reactHnprodHnH )()( 

65

nr และ np คือจํานวนโมลของสารต้ังตนและสาร
ผลิตภัณฑแตละชนิด

ตัวอยาง จงหา H° ของปฏิกิริยาน้ี
NH3(g) + HCl(g)  NH4Cl(s)

H°
f ของ NH3(g) , HCl(g) และ NH4Cl(s) มีคา -46.19, 

-92 13 และ -315 4 kJ ตามลําดับ

66

-92.13 และ -315.4 kJ ตามลาดบ

= H°
f (NH4Cl,s) – [H°

f (NH3,g) + H°
f(HCl,g)]

= –315.4 – [ (-46.19) + (-92.13) ] kJ
= –177 kJ
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ตัวอยาง กําหนด Hf ของ CH4(g) , CCl4(l) และ HCl(g) = 
-75 , -135 , - 92 kJ mol-1 และแกสท้ังหมดเปน Ideal gas 
จงหา H°, U° ของปฏิกิริยา

CH4 (g) + 4 Cl2 (g)  CCl 4 (l) + 4 HCl (g)

67

= [ H°
f (CCl 4 ,l) + 4 H°

f (HCl, g) ] -
[ H°

f (CH4,g) + 4 H°
f (Cl2 ,g) ]

= [ (-135) + 4x(-92) ] – [ (-75) + 4x(0) ]
= –428 kJ

H = U + (PV)

ดังน้ัน H° = U° + (n)RT

U° = H° – (n)RT

n = 4 5 = 1 mol

PV = nRT
PV = RnT
PV = RTn เม่ือ T คงท่ี

68

n = 4 – 5 = -1 mol

(n)RT = ( -1 mol) (8.314 J.mol-1.K-1)(298K)

= -2477.57 J  = - 2.48 kJ

U° = (-428 kJ) - (-2.48 kJ)

= -425.5 kJ

1. จงหาความรอนของปฏิกิริยา H°

C(s) + H2O(g)  CO(g) + H2(g)
H°

f ของ CO(g) และ H2O(g) = -110.5 , - 241.8 kJ mol–1

แบบฝกหัด

69

2. จงหาความรอนของปฏิกิริยา
4NH3 (g) + 5O2 (g)  4NO (g) + 6H2O (g)
Hf ของ NH3(g), NO (g), H2O(g) เทากับ -46.2, + 90.4, 
-2418 kJ mol-1 ตามลําดับ

การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นไดเอง
(Spontaneous Change)

ปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้นภายใตสภาวะท่ีกําหนดให (ความดัน
อุณหภูมิ ความเขมขน ฯลฯ) เรียกวา

ปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้นไดเอง (spontaneous reaction)

70

ฏ

กระบวนการทางกายภาพและทางเคมีท่ีเกิดขึ้นไดเอง เชน
 นํ้ากลายเปนนํ้าแข็งท่ีอุณหภูมิตํ่ากวา 273 K (1 atm)

 เชื้อเพลิงเผาไหมไดเองท่ีอุณหภูมิสูง 

 มีการกําหนดฟงกชันใหม เรียกวา เอนโทรป (Entropy, S)
เพ่ือใชทํานายวาปฏิกิริยาตางๆ จะเกิดขึ้นเองหรือไม

ระบบท่ีอนุภาคมีความเปนระเบียบมาก
 เอนโทรปตํ่า

การเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดขึ้นไดเอง

71

ระบบท่ีอนุภาคมีความยุงเหยิงหรือไมเปนระเบียบ
 เอนโทรปสูง

S(ของแข็ง) S(ของเหลว)  S(แกส)
 ในธรรมชาติระบบจะพยายามเปลี่ยนไปในทิศทางท่ีมีความ
ไมเปนระเบียบมากขึ้น เชน การระเหยของนํ้า

จากการสังเกต พบวาการเปล่ียนแปลงเอนโทรป (S) 
ขึ้นอยูกับอุณหภูมิ

T ตํ่า  ระบบมีความเปนระเบียบมาก
ถาเพ่ิมอุณหภูมิ ความไมเปนระเบียบเพ่ิมขึ้นอยาง
ชัดเจน (S มีคามาก)

72

T สูง  ระบบมีความไมเปนระเบียบมาก
ถาเพ่ิมอุณหภูมิ ความไมเปนระเบียบเพ่ิมขึ้น
เล็กนอย (S มีคานอย)

T

1
    S
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ตัวอยาง กระบวนการท่ี S มีคาเปนบวก (ระบบไมเปน
ระเบียบมากข้ึน) 

1. โมเลกุลใหญสลายใหโมเลกุลเล็ก
N O   2NO

73

N2O4  2NO2

2. จํานวนโมเลกุลของแกสในระบบเพ่ิมขึ้น
2NH3  N2 + 3H2

3. การเปล่ียนสถานะ (หลอมเหลว กลายเปนไอ ระเหิด)
H2O(s)  H2O(l) หรือ CO2(s)  CO2(g)

ตัวอยาง กระบวนการท่ี S มีคาเปนลบ (ระบบเปน
ระเบียบมากข้ึน) 

1. โมเลกุลเล็กรวมเปนตัวกัน

2. โพลีเมอไรเซชั่น
H H H H

HH

74

3. การรวมตัวของแกสเปนของแข็งหรือของเหลว

4. สารละลายตกผลึก
Na+(aq) + Cl–(aq)  NaCl(s)

C
C

C
C

C
* *

H HH H H H

C C
H

H

H

H
n

กฎขอที่สองของเทอรโมโดนามิกส 

“เอนโทรปของจักรวาลจะเพ่ิมขึ้นในกระบวนการท่ี
เกิดขึ้นไดเองและจะไมเปล่ียนแปลงใน
กระบวนการท่ีอยูในสมดุล”

75

เอนโทรปของจักรวาล (Suniv หรือ Stot) คือผลรวม
ของเอนโทรปของระบบ (Ssys) และ เอนโทรปของ
สิ่งแวดลอม (Ssurr)

Stot = Ssys + Ssurr  0

เพราะฉะนั้นสรุปไดวา เมื่อ
Stot > 0  เกิดขึ้นไดเอง, ผันกลับไมได

Stot = 0  ผันกลับได, สมดุล

Stot < 0  ไมเกิดขึ้นในสภาวะท่ีกําหนด

76

การเปลี่ยนแปลง Ssys หาไดดังน้ี

q rev = ความรอนท่ีถายเทระหวางระบบกับสิ่งแวดลอม ใน
กระบวนการผันกลับได

T

q
S rev    

ตัวอยาง จงคํานวณหาการเปล่ียนแปลงเอนโทรปท้ังหมด
จากการถายเทความรอน 500 J จากระบบหน่ึงท่ี 400 K 
ใหแกสิ่งแวดลอมท่ีอุณหภูมิ 298 K

ระบบมีเอนโทรปลดลงแตสิ่งแวดลอมมีเอนโทรปเพ่ิมขึ้น
T

q
S rev    

77

ระบบมเอนโทรปลดลงแตสงแวดลอมมเอนโทรปเพมขน
Ssys = –500 J / 400 K = –1.25 JK -1

Ssurr =  500 J / 298 K =   1.68 JK -1        

S tot = Ssys +Ssurr  = –1.25 + 1.68 JK -1

=  0.43  JK -1

เอนโทรปสําหรับการเปล่ียนสถานะของสาร

การหลอมเหลว T

ΔH
S fus
fus     

78

การหลอมเหลว

การกลายเปนไอ

T

T

ΔH
S vap
vap     
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ตัวอยาง จงหา S เม่ือนํ้าแข็ง 1 โมล ละลายเปนนํ้าท่ี
0  ํC ความดัน 1 atm

H2O(s)     H2O(l)   H  = + 6008 J mol-1

01.22
273

6008






 sys T

H
S K mol

J
K mol

J

79

0

01.22
273

6008
273











surrsystot

surr

SSS
T

H
S

T

K mol
J

K mol
J

ระบบอยูท่ีสมดุล แสดงวานํ้าแข็งจะละลายอยางชามากๆ 
(หรือไมละลายเน่ืองจากอยูท่ีสมดุลอยูแลว)

ตัวอยาง นํ้าแข็ง(0  ํC) 1 โมล จะละลายเปนนํ้าท่ี 5  ํC 
และความดัน 1 atmหรือไม
(ใหคิดวาคา Hfus มีคาไมเปล่ียนแปลง)

H2O(s)     H2O(l)   H  = + 6008 J mol-1

6008H

80

K mol
J

K mol
J

K mol
J

K mol
J

K mol
J

10.1

61.21
278

6008

71.22
273

6008



















surrsystot

surr

sys

SSS
T

H
S

T

H
S

คา S เปนบวกแสดงวากระบวนการน้ีเกิดขึ้นได

กฎขอที่สามของเทอรโมไดนามิกส 

ความเปนระเบียบของระบบ

“ที่ 0 เคลวิน เอนโทรปของสารบริสุทธ์ิทุกชนิด
ในสภาพผลึกสมบูรณแบบมีคาเทากับ 0”

81

ผลึกสมบูรณแบบ คือ ผลึกท่ีอนุภาคองคประกอบเรียง
ตัวอยางเปนระเบียบ ไมมีตําหนิและไมมีการเคลื่อนท่ีของ
อนุภาค

S0 = 0 (เอนโทรปท่ีอุณหภูมิ 0 เคลวิน = 0)

ST = เอนโทรปสัมบูรณของสารบริสุทธิ์ท่ีอุณหภูมิอื่น ๆ





T
rev

KT

TT

T

dq
SSS

SSS

00

12

82

เม่ือกําหนดคาอางอิงน้ีแลว(T= 0 K) ทําใหสามารถหาคา
absolute entropy, S° ของสารบริสุทธิ์อ่ืนท่ี T อ่ืน ๆได

 T0


298

0298298 0
T

dq
SS rev

เอนโทรปกับปฏิกิริยาเคมี

aA + bB    cC + dD

S = cS(C) + dS(D) - aS(A) - bS(B)

  rprxn reactSnprodSnS )()( 

83


react

r
prod

prxn p )()(

คา S จะตองเปนบวกเสมอ(เพราะอุณหภูมิสูงกวา 0 K)!

ผลรวมเอนโทร
ปของสารตัง้
ตน

ผลรวมเอนโทรป
ของสาร
ผลิตภัณฑ

ตัวอยาง จงคํานวณ S  ํ ของปฏกิิริยา

½ N2(g) + ½ O2(g)    NO (g)

S°rxn = npS°(prod) - nrS°(react)

84

rxn  p (p )  r ( )

= S°(NO, g) - [ ½ S°(N2, g) + ½ S°(O2, g) ]

= 211 - ½ (192) - ½ (205)

= 12.5 JK-1
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เอนโทรปกับทิศทางของปฏิกิริยาเคมี

Stot = Ssys + Ssurr

Stot > 0 เกิดไดเอง

ใชขอมล S  ํ มาชวยในการคํานวณ

85

ใชขอมูล S  298 มาชวยในการคานวณ

S  ํrxn  =  S  ํ(prod) -  S  ํ(react)
S     =  qrev

       T

กรณีท่ี P คงท่ี

qrev = Hsys ซ่ึงหาไดจาก

H  ํ = H° - H°

86

H  = H f (prod) - H f (react)

H°surr = –H°sys 

T

H
S sys
surr


     

ตัวอยาง 6CO2(g) + 6H2O(l)  C6H12O6(s) + 6O2(g)

ปฏิกิริยาน้ีเกิดขึ้นไดเองท่ีสภาวะมาตรฐานหรือไม (1 bar, 298.15 K)

J2   102.59         

 J/K           

         

reactantproduct






 

91.69674.2136138.2056212

),(6),(6),(6),(

)()(

2226126 lOHSgCOSgOSsOHCS

nSnSSrxn




87

K   102.59         

     
kJ 10 2.544          

kJ            

          

reactantproduct

3





 

82.241651.3936061268

),(6),(6),(6),(

)()(

2226126 lOHHgCOHgOHsOHCH

HnHnH

ffff

ffrxn





K 
J

K 
J

K
kJ

 796.810537.81059.2

10537.8
15.298

10544.2

32

3
3











surrsystot

rxn
surr

SSS

T

H
S

เกิดเองไมได

พลังงานอิสระ

การทํานายทิศทางของปฏิกิริยาเคมีโดยการหาการ
เปลี่ยนแปลงเอนโทรปของระบบและของสิ่งแวดลอมน้ัน
ทําไดไมสะดวกนัก เพราะจะตองทราบท้ังเอนโทรป
สัมบรณและเอนทาลปของการเกิดสารท่ีเก่ียวของใน

88

สมบูรณและเอนทาลปของการเกดสารทเกยวของใน
ปฏิกิริยา

กิบส (J.W. Gibbs) จึงกําหนดฟงกชันใหมเรียกวา พลังงาน
อิสระกิบส (Gibbs free energy, G) โดยใชนิยามดังน้ี

G = H – TS

เน่ืองจากท้ัง H, S และ T ตางก็เปนฟงกชันสภาวะ

G จึงเปนฟงกชันสภาวะดวย

ดังน้ันการเปล่ียนแปลงพลังงานอิสระ คือ

  

89

G = H – (TS)

สําหรับกระบวนการท่ีเกิดขึ้นท่ีอุณหภูมิคงท่ี การ
เปลี่ยนแปลงพลังงานอิสระของระบบจะคํานวณไดจาก

G = H – TS

พลังงานอิสระท่ีสภาวะมาตรฐาน

G  ํ298 หรือ G  ํ

พลังงานอิสระของการเกิด; G  ํf
“การเปล่ียนแปลงของพลังงานอิสระในปฏิกิริยาการ

ิ ิ ิ์ โ ป ใ

90

เกิดสารบริสุทธิ์ 1 โมล จากธาตุองคประกอบใน
สภาพธรรมชาติท่ีสภาวะมาตรฐาน” 

G  fํ = H  ํf - TS  ํf
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พลังงานอิสระกับปฏิกิริยาเคมี 

ปฏิกิริยา  aA + bB   cC + dD

G  ํ = cG  ํf(C) + dG  ํf(D) - aG  fํ(A) - bG  ํf(B)

  frfprxn reactGnprodGnG )()( 

91

G  fํ ของธาตุอิสระในสภาพธรรมชาติ = 0

หรืออาจหา G  ํ ไดจาก


react

fr
prod

fprxn


rxnrxnrxn STHG 

ตัวอยาง จงคํานวณ G  ํ ของปฏิกิริยา

SiH4(g) + 2O2(g)   SiO2(s) + 2H2O(g)

reactantproduct )()(   GnGnG ffrxn


92

 kJ           

kJ            

          

4.456

)0.0(29.56)572.228(264.856

),(2),(),(2),( 2422




 gOGgSiHGgOHGsSiOG ffff


ตัวอยาง จงคํานวณ G  ํ ของปฏิกิริยา

CO(g) + H2O(g)   CO2(g) + H2(g)

G  fํ ของ CO2(g), CO(g), H2O(g) = -394.36, -137.17, -228.57 kJ mol-1

93

 
kJ            

kJ            

          

reactantproduct

62.28

57.22817.137)0.0(36.394

),(2),(),(),(

)()(

222






 
gOHGgCOGgHGgCOG

GnGnG

ffff

ffrxn





เครื่องหมายของ G กับการบอกทิศทางการ
เกิดปฏิกิริยา

 G < 0  ปฏิกิริยาจะเกิดขึ้นไดเอง

  ใ

94

 G = 0  ระบบอยใูนสมดุล

 G > 0  ปฏิกิริยาเกิดขึ้นเองไมได

(ปฏิกิริยายอนกลับเกิดขึ้นไดเอง)

เง่ือนไขตางๆของ G

เคร่ืองหมายของ H และ S มีผลตอเคร่ืองหมายของ G
H S G =H - TS ลักษณะการเปลี่ยนแปลง

– + –  เกิดขึ้นไดเอง

G = G = H H -- TTSS

95

– – T ต่ํา – เกิด  H>TS
T สูง + ไมเกิด H<TS

+ + T ต่ํา + ไมเกิด H>TS
T สูง – เกิด  HTS

+ – +  ไมเกิด

ปฏิกิริยา CaO(s) + SO3(g)  CaSO4(s) ที่ 20 K

 ปฏิกิริยาน้ีเกิดขึ้นเองท่ี 2300 K หรือไม ถาไม จะเกิดไดดวย
เงื่อนไขใด

34 )()()( 






SOHCaOHCaSOHH

STHG

fff

96

G > 0 ดังน้ันปฏิกิริยาน้ีเกิดขึ้นเองไมไดท่ีอุณหภูมิ 2300 K

     J K J 

        

         

K
J

K
J

45

34

10562.16.189220010015.4

6.1896.2567.397.106

)()()(

5.4017.3955.6357.1432













STHG

SOSCaOSCaSOSS

kJ
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 ปฏิกิริยาเกิดเองไดเม่ือ G < 0
 คา G ขึ้นกับอุณหภูมิ (คา H และ S อาจประมาณให
เปนคาคงท่ีได) ดังน้ันเราตองหาคา T ท่ีทําให G นอย
กวาศูนย

97

 ท่ีอุณหภูมิต่ํากวา 2118 K คา G จะนอยกวาศูนย ปฏิกิริยาจึง
เกิดเองได
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